

# GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.

Telefon 226

Abonament anual 200 lei.  
Pentru străinătate 500 lei.  
Pentru autorități 500 lei.  
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„Partidul național țărănesc, — a spus d-l M. Popovici la Satu Mare — nu se împiedecă de demagogie”.

O știți aceasta! Nu numai că nu se împiedecă de demagogie, ci stăruie ca prostul în ea!

## O lecție usturătoare

Dacă conducerea partidului național-țărănesc ținea ca la Satu-Mare să-și pună la încercare și să-și examineze forțele, de care dispune, priveam și această adunare ca pe una din multele cari au compromis încercările acestui partid.

La Satu-Mare însă lipsa de bun simț și îndrăzneala de a induce în eroare, au prea scos în relief trista constatare că pentru „statul țărănesc”, ticluit după tipicul concepțiilor acestui partid, nu există nimic sfânt.

Ca platformă a saltimbancilor politice de partid a fost folosit la Satu-Mare și a fost luat în deșert ceea-ce un Român păstrează și trebuie să păstreze cu cea mai mare sfințenie în sufletul său. Antirevizionismul, adică focul sfânt care trebuie să lumineze și să întărească inimile românești împotriva celor ce vor ciuntirea hotarelor țării noastre, a fost prefăcut în foc de artificii, cu care eroii zilei au căutat să orbească ochii și să acopere murdăria târgului de vorbărie dela Satu-Mare.

Și pentru această ispravă, național-țărănistă au fost aduși și oșpeți de peste hotare, o delegație a partidului agrarian cehoslovac.

De sigur, delegația cehoslovacă a venit în țară la noi, mână de gândul cinstit și curat

al tovarășului de luptă împotriva revizionistilor ademeniți de aceleași lacome poftite pe cari le au față de hotarele cehoslovace ca și față de cele ale țării noastre!

Durere însă! La Satu-Mare, oratorii național-țărăniști le-au întins tava cu otrava turbure a concepțiilor acestui partid. În loc de un sincer și adevărat naționalism, purtător de lăria cu care trebuie să ne ridicăm împotriva celor ce vor ciuntirea pământului românesc, delegația cehoslovacă s'a pomenit în fața unor oratori, cari strigau cu turbare atacuri violente la adresa guvernului și țării românești.

N'au auzit în schimb oaspeții cehoslovaci un singur cuvânt de omagiu la adresa Suveranului Țării, la adresa Aceluia, care prin simbolica Sa înfățișare însemnează temelia pe care trebuie să se razime aspirațiunile și nădejțile românești.

Așa că d-l dr. Rybanek, delegatul ceh, în vorbirea sa, s'a simțit îndatorat să dea o lecție. „Ne închinăm mai întâi M. S. Regelui” — și-a început d-sa cuvântul.

Grozavă, dureroasă lecție pentru organizatorii și conducătorii manifestației, zise antirevizioniste, dela Satu-Mare!

mească rodul muncii lor istovitoare, și pentru ca patronul de ispravă să obțină ajutorul cinstit al lucrătorilor săi. *Egoismele excesive trebuiesc corectate pe altă cale*.”

Mareșalul Petain a terminat astfel cuvântarea sa:

„Atunci când vine momentul când trebuie să ne temem pen-

tru tot ceea ce ne este scump, — pace socială, securitate, familie, moștenirea strămoșească, măreția și libertatea patriei, — atunci fiecare din noi trebuie să-și examineze conștiința și să ia hotărâri.

Foști combatanți, ați mântuit cândva Franța. Nu lăsați pe nimeni să se atingă de libertatea ei sau să-i turbure căminurile.

## Gospodărie și biurocrație

Iată două noțiuni cari se nănesc deseori în limbajul administratorilor noștri. Știința modernă a organizării și administrării orașelor, care nu pare c'a făcut cunoștință cu mulți din primarii municipiilor noastre, nu exclude niciuna din aceste noțiuni, ci dă fiecareia importanța aplicativă trebuitoare. Mărturisesc, că vizitând birourile orașelor noastre cu pretențiuni deosebit de mari, dacă se au în vedere multele milioane cari alcătuiesc bugetul, vezi că biurocrația tronează, iar gospodăria e lăsată în plata Domnului.

Tot ce se face, se face la birou. Și capul comunei, ca și organele sanitare, ca și cele edilitare, ca și celelalte, al căror rost ar fi să facă zilnic cercetări de mersul gospodăriei la fața locului — cum se execută zilnic curățenia, cum se distribuie pâinea, prețul și calitatea acesteia, cum se face paza avutului și vieții cetățenilor, cum se repară, se refac sau se construiesc diferite lucrări edilitare ca: străzi, școli, spitale, cum se păstrează regulile sanitare în diferite întreprinderi și magazine și piețe, etc. — toate aceste acte de gospodărie publică locală, de a căror bună împlinire depinde sănătatea, liniștea și viața cetățenilor, nici nu interesează decât în măsura biurocrației pe atâția primari înzestrați cu atâtea titluri pe hârtie.

Incepând cu primarul, fiecare delegat sau șef al unui serviciu — onoare pușinelor excepții — face zilnic același biurocratism

stupid și degradator: semnează corespondența, pune rezoluții cari rămân pe hârtie și se rezolvă doar prin trecerea timpului, după care fiecare se simte îndreptățit să părăsească biroul, spre a merge în căutarea intereselor personale, exclamând radios: mi-am făcut datoria!

Din cauza acestui sistem pe cât de învechit pe atât de odios, sufăr cetățenii, că n'au pâine la vreme, ba câte odată sunt siliți să plătească kgr. de pâine cal. II cu 12 lei (ca la Braşov!) fiindcă i se zice „fran-zelă! Din cauza asta, vezi mormane de bălegar și de noroi pe strada principală, care apoi, transformate în praf, transformă Calea Victoriei într'o mare de praf ce așteaptă ploaia binecuvântată s'o curățească. Dacă n'am avea norocul să fim fericiți cu ploidele, n'am mai putea trăi. Tot din cauza asta multe școli primare de stat funcționează în case cari necorespunzând deloc acestui rol se transformă în morminte de oficioși, cu toate că anual se cheltuiesc pentru chirii sume cu cari s'ar construi școli noi și moderne, cari ar face cinsto unui oraș cu venituri atât de importante. Câte nenorociri pe capul cetățenilor nu vin din cauza unui sistem biurocrațic care duce la o totală nepăsare pentru gospodăria comunei.

Și totuși, cetățenii tac, înghit și plătesc spre bucuria biurocraților cari își rumegă în liniște porțioara din buget.

Ioan C. Dogaru.

## Suveranul în capitala Ardealului

La Cluj a avut loc Duminecă o strălucită man festăsiune a sufletului Ardealului pentru Suveranul țării, care a ținut să onoreze cu prezența Sa cursa internațională de coastă de pe dealul Felea-ului, organizată de Automobil clubul regional Cluj.

Zeci de mii de țărani din județul Clujului ca și din toate ținuturile Ardealului și Bănătuului, în frunte cu actualii și foștii ofițeri ai Tronului, cu căpeteniile Bisericii, armatei și ai autorităților, au format și deastădată un zid de granit în jurul Suveranului iubit, exprimându-l prin urale și aclamări entuziaste devotamentului și dragostea nefermuriță.

Dintre conducătorii partidelor politice s'a remarcat prezența d-lui dr. Al. Vaida-Voevod, O. Goga, foștii miniștri E. Hătegan, V. V. Tilea, Iuliu Moldovan și M. Șerban. Au strălucit prin absență național țărăniști, cari au fixat pe același zi mascarada anti-revizionistă dela Satu-Mare. Fără comentari.

La dejunul din trenul regal ca și la banchetul Automobil clubului regional Suveranul s'a întreținut timp mai îndelungat cu d-nii dr. Al. Vaida-Voevod și V. V. Tilea.

Concursurile au avut un rezultat strălucit ducând la victorie culorile românești.

In serviciul păcii.

## Avertismentul mareșalului Petain

În discursul rostit Duminecă la Saint Quentin cu prilejul celui de-a 18 aniversării a recuceririi acestui oraș de către armata franceză, mareșalul Petain, cunoscut pentru curajul său de-ași spune cu toată lăria părerile sale în ce privește situația și destinele Franței, a făcut câteva declarații, cari, în actuala atmosferă încărcată mondială, constituie un avertisment puterice nu numai pentru poporul Franței ci pentru întreaga lume.

Iată, după comunicatul agenției „Havas”, aceste declarații: „Nu văd cum Franța ar putea

menține pacea și garanta securitatea colectivă în Europa dacă nu ar putea să se sprijine pe un ajutor la nevoie al Marii Britanii. Este tot atât de clar că Anglia are nevoie de amiciția Franței dacă vrea să-și mențină locul ei în lume”.

Vorbind apoi despre situația internă a Franței, mareșalul Petain a afirmat:

„Franța își făurește ea însăși destinul. Nu sunt necesare luptele interne pentru ca agricultorul și lucrătorul dela oraș să pri-

## Legiferarea naționalistă

Importanța acțiune a Frontului Românesc.

La București s'a inaugurat Jola trecută Cercul de studii al organizației Fr. Rom. din Capitală printr'o importantă conferință ținută de d-l avocat Traian Martinescu, având ca temă: Legiferarea naționalistă.

Terminând conferințarul interesanțele sale expunerii, a luat cuvântul d-l Constantin Angelescu, președintele organizației Capitalei, felicitând pe conferințar, care a arătat, că pentru înfăptuirea lui „Numerus Valachicus” nu este nevoie de violarea tratatelor și nici nu poate fi vorba de violarea Constituției, căci aceasta este o lege făcută de Români și poate fi oricând modificată, dacă poporul român va simți nevoie. Totuși — spune d-l Angelescu — vedem atâtea state care violează

tratatele iar faptele împlinite se respectă de toți.

Noi să ne preocupăm să întărim Statul român și să ajungem la o unitate sufletească de solidaritate națională.

Noi nu facem o mișcare de rasă, o mișcare antisemită, sau de persecuție. Noi n'am spus la începutul mișcării noastre decât ce simțim fiecare dintre noi. Aduceți-vă aminte însă, cu câtă furie adversarii s'au aruncat asupra noastră. Câte calomnii ni s'au aruncat și ce violență morală s'a deslășuit în contra noastră, în contra mișcării începute de noi și care a cuprins acum țara întreagă.

„Numerus Valachicus” nu este o diversiune ca proaspătul anti-revizionism adoptat de național țărăniști Nația întreagă

este anti-revizionistă, nu numai un singur partid. D-l Vaida a simțit că nu se mai poate eși din situația grea în care se găsește țara, decât printr'o mișcare de întregire a Românilor în drepturile lor firești.

Avem evident în țară probleme foarte grele de rezolvat. Le putem rezolva pe plan social? Rusia, Spania și acum în urmă Franța încearcă să rezolve problemele pe plan social sau mai bine zis să impună soluțiuni cu violență între clasele sociale.

La noi pe plan social s'a făcut exproprierea latifundiilor și împroprietărirea precum și conversiunea datorilor agricole. Dar acum se pune problema conducerii politice și economice a națiunii. D-l Vaida are dreptate când spune că trebuie să începem mai întâi reformele pe plan național.

Cine sunt adversarii mișcării noastre? Sunt foștii noștri tovarăși, național-țărăniști. Noi am cerut dreptate pentru toată nația românească, iar ei ne au aruncat acuzațiunea că vrem să violăm tratatul minorităților și Constituția, făcându-se astfel cozile de topor ale strătaților.

Și a-ți văzut că dându și seama că țara nu-i mai vrea, ei s'au declarat acum partizanii naționalismului, ba încă ai naționalismului integral.

Naționalismul integral nu se face cu ajutorul moral și material al ovreilor și cu sprijinul presei care nu-i laudă numai pe ei ci și pe bolșevicii cari distrug astăzi Spania.

Naționalismul integral înseamnă credința nestrămutată în forța creatoare a nației și utilizarea elementelor românești în toate ramurile de activitate pentruca majoritatea noastră să ia parte și la bine nu numai la rău. Trebuie să fim însuflețiți și să înălțăm toate piedicile pentruca dreptatea națională este mai tare decât toate perfidiile și minciunile ce ni se aruncă din partea cealaltă.

Să luăm de exemplu legea de încurajare a industriei naționale. Dacă industriei condusă de minorități, cari acum folosesc diferitele tarife vamale ca protecție împotriva concurenței din afară, i-am condiționa acordarea acestei protecții de aplicare a lui „numerus valachicus” pentru munca în întreprinderi — ar fi oare nedrept?

România este singura țară din Europa, în care pașaportarii au dreptul să muncească. La noi acești venetici să nu mai aibă dreptul de a munci, cum n'au nici în Franța libertăților democratice, nici în Anglia, nici în Germania și nicăeri în Europa.

Acestea sunt deziderate pe cari noi le simțim în suflet și cari nu se pot realiza, dacă în fruntea țării nu se vor găsi români care să înțeleagă adevăratul rost al mișcării naționale.

Nația să-și unească sufletul și să-și arate forța, și atunci toți rățaciții vor fi aduși pe calea cea dreaptă și numai așa vom scăpa țara de prăpădul care o așteaptă.



Un strigăt de alarmă.

## Jefuirea pădurilor țării.

Nu odată ne-am ocupat la ziarul nostru cu exploatarea fără milă a pădurilor noastre de către străini și indeosebi de evrei, care au pus un adevărat monopol asupra acestei comori a țării și a neamului românesc. Deși avem un extrem de aspru regim silvic, care pedepsește cu nemiluita pe bleștii țărani români, care în sărăcie lor și în lipsa de combustibil umblă după vreascuri, totuși pădurile noastre se împuținesc din an în an, lemnul trecând în proprietatea străinului hrăpăreț, fără ca în locul lui să se planteze măcar o pădure nouă.

Ocupându-se cu adevărații distrugători străini ai pădurilor moștenite ziarul „Neamul Românesc” dă alarmă scriind între altele:

„In ce privește pe străin, vandali cum n'au fost nici barbarii cari au trecut pe aici în decursul secolelor, regimul nostru silvic n'a pus în calea distrugerilor acestora nicio piedică.

„A fost destul ca el să și a-

leagă în consiliile de administrație ale societăților așa zise forestiere, unul sau doi politicieni cu trecere în partidele de guvernământ, pentru ca jeful lor să nu cunoască limită. Pădurile toate să se prăbușească sub mii și zeci de mii de securi, oțma țării să se schimbe, ogoarele să fie distruse de arși, de ploii torențiale sau de torențele cari se abat din munți, iar pădurarii, gvarzii, brigadierii silvici și jandarmii să împănaze pușcăriile numai cu românii, cari se aleg cu vreascurile și cu temnița de pe urma acestei imense bogății a țării lor.

„Să înceteze jaful în pădurile țării! Și dacă regimul nostru silvic nu este în stare să l'impiedice, să înceteze și el, în temniță cu adevărații vinovați, înaintea țărănilor cari fură vreascuri!”

La pușcărie, jefitorii străini și cei cari tolerează și înlesnesc devastarea pădurilor de către aceștia”.

Din Ungaria

## Progresele maghiarizării

Ziarul „Pesti Hirlop” dă în numărul dela 23 Sept. a. c. cu patriotică insuflețire, interesante informațiuni privitoare la progresele realizate de campania începută înaintea cu câțiva ani pentru maghiarizarea numelor de familie. Datele publicate de ziar se referă mai ales la funcționari, apoi la medici și avocați. Cel mai „maghiar” serviciu este Președinția Consiliului, unde 80,4 la sută din funcționari au nume ungurești. Din funcționarii Ministerului de Interne au nume maghiare 79,6 la sută față de 62,7 la sută câți erau înaintea cu șase ani. Sporul campaniei de maghiarizare a fost deci de 16,3 la sută. Progresele au fost mai mici în Ministerul Cultelor; în curs de

șase ani procentul funcționarilor cu nume maghiare au sporit dela 53 la 60 la sută. Și mai prost stă Ministerul Finanțelor, unde sporul maghiarizării numelor abia a atins cifra de 4,8 la sută.

Ziarul are accente de indignare la adresa profesorilor secundari, dintre cari 1/3 și acum au nume străine și astfel dovedesc că nu apreciază cum trebuie opera patriotică a maghiarizării numelor de familie. Această lipsă de înțelegere și insuflețire o arată și avocații și medicii în corpul acestor din urmă, numele pur maghiare abia reprezintă 61 la sută.

10 pildă strălucită de patriotism dau oțterii de poliție. În sânul acestora maghiarizarea

numelor a făcut progrese admirabile, 84 la sută au nume ungurești. La fel magistrații (72 la sută) Dinre județe se disting Hajdu cu 92 la sută funcționari cu nume ungurești, peste 80 la sută au județele Sopron, Csankgrăd și Szolnok în județul Bacs-Bodrog numărul funcționarilor cu nume maghiare a sporit în 6 ani dela 51 la sută la 78 la sută. De aceea ziarul îl și aduce laudele cuvenite. Frumoasă pildă de sentimente patriotice au doi și funcționarii dela căile ferate, unde maghiarizarea a făcut progrese însemnate: 77 la sută din ei au nume ungurești.

Pentru ce este necesară această monstruoasă campanie de abandonare a numelor strămoșești? Ne-o explică ziarul: cine trăiește în Ungaria, trebuie să fie maghiar, iar maghiarismul se manifestă și în nume. Deci și acestea trebuie să fie maghiare. Cu tot progresul realizat în cursul acestor șase ani trecuți, opera trebuie continuată cu energie fiindcă, spune „Pesti Hirlop” și azi 2.500.000 cetățeni maghiari au nume străine.

Cu alte cuvinte în Ungaria de azi, care e stat național, o treime din populație nu e de origine maghiară. Cetățorii își pot da seamă cât de național-maghiară era Ungaria înainte de Trianon!

„Observator”.

**MOARTEA** primului ministru ungar. Eri dimineașă a încetat din viață într'un sanator de lângă München generalul Gömbös, președintele consiliului de miniștri ungar, în etate de 50 ani. Defunctul suferea de mai multe luni de cancer la rinichi.

Cu conducerea interimară a guvernului a fost încredințat ministrul Daranyi. Mai nou se anunță că guvernul ungar a demisionat și că Regentul Horthy a început consultările în vederea constituirii noului guvern.

Ministru României la Londra a fost numit dl Vasile Stoica, până acum ministru al României la Sofia.

## Preschimbarea brevetelor de meserie

După cum se știe, la preschimbarea brevetelor și cărților de califică în conformitate cu noua lege a meseriilor, se cereau a fi anexate la cererea de preschimbare în total 11 acte, printre cari și certificatul de ucenicie, doveditor că posesorul brevetului și al cărții de califică au făcut ucenicie.

Fosta Corporație a meseriașilor din Brașov, acum în lichidare, sub conducerea dl-ului deputat Szabo Béni, a făcut nemulțumite intervențiuni la Ministerul Muncii precum și deplasa rea dl-ului deputat Szabo Béni personal la Ministerul Muncii, pentru a realiza reducerea unor acte din cele ce se cereau. Rezultatul multelor intervențiuni a fost acela de a nu se mai anexa certificatul de ucenicie, ceea ce este totuși o ușurare pentru fiecare meseriaș, care a făcut ucenicia cu mulți ani înainte și prezentarea acestui certificat i-ar fi imposibilă.

Celelalte acte, cum sunt arătate în tabloul numerotat mai jos, împreună cu cererile necesare trebuiesc înaintate la Camera de Muncă până cel mult la data de 30 Octombrie 1936.

Intrucât marea majoritate a meseriașilor nu pot, sau nu știu completa cererile pentru obținerea certificatelor dela diferitele autorități, precum și cererile ce trebuiesc înaintate Camerei de Muncă, funcționarii Corporației meseriașilor în lichidare stau la dispoziția fiecărui meseriaș făcându-i cererile necesare pentru obținerea actelor, precum și cererile pentru Camera de Muncă, în orele de oficiu cari sunt în fiecare zi înainte de masă dela 8—1.

Dăm tabloul actelor ce trebuiesc anexate cererii pentru preschimbare:

1. Brevetul industrial în original.
2. Rețipisă de lei 50 achitați la Casa Cercuală Brașov.
3. Cartea de califică, sau în lipsa

ei o dovadă că a posedat cartea, când a fost eliberat și sub ce număr.

4) Extras de naștere, pentru a dovedi numele, pronumele și religia, locul și data nașterii precum și originea etnică.

5) Certificatul de cetățenie eliberat de Primăria, din care să rezulte că petiționarul este cetățean român.

6) Certificat de domiciliu eliberat de Birourul de populație pentru orașe și de primăria pentru comunele rurale.

7) Extras de stare civilă pentru a se dovedi dacă este căsătorit sau nu.

8) 5 fotografii de mărime 6/9 pe fond deschis.

9) Timbru fiscal de 14 lei plus 2 lei timbru de aviație pentru adevărata anexată la cerere.

10) Timbru fiscal de 27 plus timbru de 2 lei aviație pentru cartea de mesier nouă.

11) Orice alte acte, pe care petiționarul le găsește necesare pentru dovedirea drepturilor sale profesionale.

Toate aceste acte trebuiesc anexate unei cereri pe formular tip (culoarea galbenă), care se va timbra cu un timbru fiscal de 8 lei plus 1 leu timbru de aviație și se va înainta Camerei de Muncă.

La lucrătorii calfe se va anexa la cererea, care va fi de asemenea pe formular tip, timbrată tot cu 8 lei timbru fiscal plus 1 leu timbru de aviație, pe lângă cartea de lucrător vechi, toate actele enumerate mai sus la punctele 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 și 11.

Brașov, la 6 Oct. 1936.

Președintele Corporației meseriașilor din Brașov în lichidare.

La administrația ziarului „Gazeta Transilvaniei” se află de vânzare romanul „VALAH” al d-nei Elisabeta Hențiu. Prețul lei 50.

Evocări istorice din 1788.

## Luptele între Ruși și Turci pe pământul românesc

Luptele creștinismului în contra mohamedanismului au durat aproape în permanență în decursul secolelor trecute. Istoria agresivă a avut însă întotdeauna un adversar demn de admirat în poporul Rusiei pravoslavnice de odinioară.

Evocările acestui trecut istoric le facem numai într'un cadru, care ar putea interesa pe cetitorul român, prin faptul că luptele între turci și ruși s'au desfășurat pe pământul românesc.

**Bătălia dela Focșani din 1788.** Incurajați de victoria obținută asupra armatei austriece, Turcii au pornit în contra Rusilor și în primăvara anului 1788 au început campania.

Marele Vizir a trebuit să înalțeze în contra armatei a II-a rusă, având efectivul de 100.000 de oameni.

Gassan, fostul Capudan pașă, înălțat la demnitatea de Seraskir, cu 60.000 de oameni, a fost trimis să ocupe Oceacov.

În luna Martie, Turcii au trecut Dunărea și au atacat pe Ruși, dar generalul rus Derfelden a întâmpinat corpul turcesc și l'a bătut crunt.

Între timp feldmareșalul Rumiantsev, care a comandat armata rusă în contra Turcilor, a fost înlocuit cu generalul Po-

temkin. Acesta din urmă a împărțit armata a II-a rusă în trei corpuri de armată. Primul corp de armată sub comanda gen. Repnin a ocupat poziția la „Riebala Moghila” altul sub comanda gen. Krecetalcov s'a stabilit la stânga de Tighina și corpul al III-lea, sub comanda generalului Suvorov, a ocupat Bârladul, având legătura cu corpul independent austriac de sub comanda Prințului Koburg, care se afla la Roman și Bacău, după sosirea din Galizia.

Gen. Potemkin a așteptat să vadă ce au să facă Austriecii, observând de aproape mișcărilor Turcilor.

Înaintea corpului Seraskirului Gassan a fost pus corpul de armată al gen. Repnin, iar în contra armatei principale a Marelui Vizir au fost destinate corpul austriac al Prințului Koburg și corpul rusesc de sub comanda generalului Suvorov, care au ocupat poziții între Prut și Siret pe unde trebuiau să înalțeze Turcii.

Turcii aveau intenția să întreprindă ofensiva, mai ales, că dementul Abdul-Hamid murise (17 Aprilie) și pe tronul Sultanelor se află tânărul Selim al III-lea, care ardea de dorința răzbunării umilinței suferite de

armata otomană în înfrângerile anterioare.

Astfel generalul Suvorov a avut rolul principal în campania anului 1788.

Din ordinul gen. Suvorov, Prințul Koburg a trecut la Adjud pe malul drept al Siretului.

La începutul lunii Iulie s'a află că corpul turcesc — 50.000 de oameni a trecut Dunărea și înainta în contra Prințului Koburg, care a înștiințat despre înaintarea Turcilor pe generalul Suvorov. Prințul Koburg era neliniștit neprimind nici o știre dela Ruși, dar peste câțiva timp i-s'a raportat, că generalul Suvorov a sosit cu corpul său de armată.

În 36 de ore gen. Suvorov a făcut 80 de kilometri (verste) dela Bârlad la Adjud.

A doua zi dimineașă, cu toate obiecțiunile Prințului Koburg, că inamicul este numeric mult mai superior, generalul Suvorov a ordonat înaintarea spre pozițiile inamicului, care se afla la o depărtare de 80 kilometri sub Focșani.

Spre a masca existența forțelor rusești, gen. Suvorov a trecut înaintea trupelor austriece, însă personal se afla în fruntea lor.

Două zile a durat marșul trupelor ruso-austriece până la Mariecești, la 14 kilometri dela râul Putna, unde au dat de avangarda turcescă de 5.000 de oameni, sub comanda viteazului Osman Pașă.

Printr'un atac repezit, Turcii au fost puși pe fugă, lăsând pe câmpul de luptă peste 600 de morți.

Trupele aliate ruso-austriece

au trecut râul Putna și-au deschis lagărul în fața inamicului.

Des de dimineașă austrieci, în formație de nouă cerouri, în două linii pe flancul drept și Rușii în șase cerouri pe flancul stâng, având cavaleria în spate — în linia a treia, au rămas în așteptarea atacului turcesc.

Karagai cu avangarda se găsea între liniile Austriacilor și Rușilor.

Turcii se repeziseră în mai multe rânduri să atace liniile ruso-austriece, însă au fost nevoiți să se retragă.

Atacurile desordonate ale Turcilor trădau zăpăceală în rândurile lor.

Treptat trupele turcești din avangardă s'au retras către Focșani, unde se afla grosul armatei turcești.

Când trupele ruso-austriece au ajuns la distanța de 1 kilometru de lagărul turcesc, au fost întâmpinate cu focul artileriei inamice, dar generalul Suvorov a ordonat înaintarea și, eșind de sub influența focului de artilerie a deschis salve de armă în contra inamicului și după ce s'a apropiat la 300 de pași de inamic, l'a atacat cu baloneta. Turcii n'au mai putut rezista atacului și s'au pornit pe fugă, lăsând pe câmpul de luptă numeroase tunuri, muniție, intențența etc.

Ca prizonieri nu s'au luat decât 300 de turci, 2.000 au rămas morți pe câmpul de luptă și restul s'au retras spre Râmnic și Brăila.

Nu mai în două mânăștiri, prefăcute în cetăți, au încercat turcii să mai reziste, după râul Milcov, însă mânăștirile au fost

luate cu asalt și mulți din Turci s'au înecat în râu.

Numeros material de război cu 16 drapele și 12 tunuri a căzut în mâinile aliaților victorioși.

Întreaga armată turcescă de peste 50.000 de oameni, de sub comanda Seraskirului Mustafa-Pașă, a fost risipită.

După victoria dela Focșani, corpul de armată rusesc de sub comanda generalului Suvorov, s'a stabilit din nou la Bârlad. Mai târziu generalul Suvorov a bătut pe turci la Râmnicu-Sărat și a luat cu asalt Cetatea Ismailului.

Luptele între Ruși și Turci dela Ismail, Brăila, Tulcea, Cetatea Albă, Macin, Isacea și altele din 1770—1771 precum și luptele dela Turcutala, Negoști, Silistra și altele dealungul Dunărei din anii 1772—1773 sunt cunoscute în istoria războaielor între creștinism și mohamedanism.

Aceste lupte au durat mai multe secole — până în anul 1878, — când forțele unite româno ruse, sub înalta comandă a Regelui Carol I, au obținut victoria finală, care a adus în dependența României.

Lt.-col. i. r. Justin Stancovski.

Abonații cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului sunt rugați a ne indica întotdeauna și nr-ul de pe adresă sub care li se trimite ziarul



# Situația economică în raport cu devalorizarea monedelor străine.

— Comunicatul Consiliului de miniștri. —

Erdim s'a ținut la Ministerul Armamentului, un consiliu de miniștri, după care s'a dat următorul comunicat:

Consiliul s'a întrunit la orele 9 și un sfert, la Ministerul Armamentului sub președinția d-lui Gh. Tătărescu. Consiliul a luat în examen proiectele de legi care vor fi depuse, desbaterilor Corpurilor legislative în sesiunea ordinară.

D-l Mircea Ciocov, ministrul finanțelor a făcut consiliului o largă expunere a executării bugetului în curs, în legătură cu situația generală financiară creată în urma devalorizării monedelor străine, rămânând politica guvernului, în următoarele cuvinte:

„Menținerea echilibrului bugetar și a cursului monedei naționale, ajustată deja la nece-

sitățile comerțului intern și extern, se impun în viitor cu aceeași putere ca și în trecut”.

Consiliul a autorizat apoi pe d-l ministru al comunicațiilor și lucrărilor publice să semneze convenția pentru construirea podului peste Dunăre la T. Severin.

D-l ministru al sănătății publice a expus consiliului noul program de investiții sanitare. Consiliul s'a hotărât realizarea planului expus în cadrul noului program general de investiții elaborat de guvern.

D-l președinte al consiliului și ministru al armamentului a pus în curent consiliul cu ultimele contracte încheiate cu industria națională, pentru fabricarea munțiilor în țară.

## Buletinul Poliției.

Injunghiere. În noaptea de 3-4 Octomvrie a. c. la căruciuma din Str. Iuliu Maniu Nr. 39 s'a întâmplat un scandal între niște tineri cu care ocazie a fost rănit grav mecanicul Nagy Arpad de 24 ani, din Str. Mihai Viteazul Nr. 28. Au fost arestați indivizii: Fabian Stefan și Carol, ambii crotiori din Str. Nic. Filipescu, cari sunt autorii acestei agresiuni.

Accident. În ziua de 4 Octomvrie 1936 pe șoseaua Brașov—Ohimbav s'a întâmplat un accident. Automobilul Nr. 227 Sibiu a lovit pe tânărul Frantz Scherbek originar din comuna Ohimbav jud. Brașov, răniindu-l la piciorul stâng, fiind internat la spitalul Gh. Mărzescu.

Familia îndurerată a celui ce a fost

## Vasile Popp-Rogoz

aduce pe această cale mulțumiri tuturor aceluia cari în orice chip au împărțit împreună cu ea marea durere a pierderii lui preatimpurie și atât de tragice.

## Teatrul german la Brașov

Apredată trupă germană teatrală din Ardeal, din care fac parte artiștii cântărești și dramatici cu reputație, a început seria de reprezentațiuni la Brașov cu mare succes în sala Redutei. Începutul reprezentațiunilor la ora 8 1/2 seara.

Astăzi Mercuri melodioasa operă de Flotow „Martha”.

Mâine, Joi, comedia „Der Kampf mit dem Tatzelwurm” de Leo Lenz și Robert Artur Roberto. În rolurile principale ca oaspeți: Fritz Hintz Fabricius și Maria Seelig.

Vineri, 9 Oct. „Die Neuberin” dramă de Foerster-Munk.

Sâmbătă și Duminică opera lui Strauss „Voivodul Tișanilor”.

Bilete la librăria Hlimesch și seara la casă.

Pierzându-se permisul de circulație de bicicletă Nr. 383—Br, eliberat de Chestura Poliției Brașov, pe numele Desideriu Sigarylo, îl declar aul și fără valoare.

557 1—1

## Concert religios

Sâmbătă, în 24 Oct., la ora 9 seara, va avea loc, în sala liceului „Andrei Șaguna” un concert religios, dat de Corul Catedralei din Tighina, sub patronajul F. O. R. ului — despărțământul Brașov.

Corul mixt, compus din 40 persoane, e condus de d-l profesor Sergheie Grosu.

În programul bogat de 19 puncte sunt bucăți religioase de o deosebită frumusețe, perle ale literaturii muzicale bisericesti, de diferiți compozitori români, ruși etc., cu solii de sopran, alt, tenor și bas.

Invităm publicul românesc, dornic de un concert ales să-și reție de pe acum bilete la „Cartea Românească”.

Ministerul Justiției  
Direcțiunea Judiciară.

## Publicațiuni

D-l Emanuel M. Bär Gewölb, născut la 14 Ianuarie 1902 în Făgăraș domiciliat în Brașov Str. I. G. Duca No. 38 a făcut cerere acestui Minister de a fi autorizat să schimbe numele său patronic de „Bär G. wölb” în acela de „Făgărășan” spre a se numi „Emanuil Făgărășanu”. Ministerul publică aceasta, conform art. 11 din legea asupra numelui spre știința aceluia cari ar voi să facă opozițiune în termenul prevăzut de alineatul II al zisului articol.

489 2—6

Nr. 50.485—1936

## Publicație

4 Octomvrie 1936.

În ziua de 26 Octomvrie a. c. ora 11 a. m. se va ține licitație publică pentru darea în arendă pe exercițiul 1937—38, a următoarelor terenuri ale armatei:

1. Teren pentru cultură sau fânajă în suprafață de 16 ha. 6659 m. p. din comuna Catalina jud. Treiscaune.

2. Idem în suprafață de 10 ha. 8517 m. p. din comuna Ruseni jud. Treiscaune.

3. Idem în suprafață de 4 ha. 6191 m. p. din comuna Turia jud. Treiscaune.

4. Idem în suprafață de 28 ha. 7732 m. p. din comuna Hăghig jud. Treiscaune.

Licitația se ține în Brașov la sediul Comandamentului Corpului 5 Armată din „Calea Victoriei” Nr. 47, cu oferte închise.



## Loteria de stat.

45.000 câștiguri,

2 bucăți de 6 milioane  
2 ” de 2 milioane  
16 ” de 1 milion se vor sorți la

## Tragerea din 15 Octomvrie

în valoare de cca.

212.000.000 Lei

Veți câștiga sigur,

dacă aveți puțin noroc și

Cumpărați un loz!

Cumpărați un loz!

## CINEMA „ASTRA”

Dela 8 OCT.

Premieră pe țară! Premieră pe țară!  
Filmul care s'a distins cu ocazia rularii lui în premieră la Olimpiada din Berlin.

MARTA EGGERTH

Renunța cântăreață în

## Castelul din Flandra

Subiect într-un cadru interesant cu o muzică extraordinară.

Cu: Paul Harfmann, Hilde Weissner, G. Alexander

Caetul de sarcini cu condițiunile de arendare se pot vedea în fiecare zi la Corpul 5 Armată, Serviciul Domeniilor Militare dela 8 la 13 Jud.

Costul publicațiilor făcute în ziare se va suporta de cătră adjușecatar.

Șeful Serv. Domeniilor Militare C 5 A  
Colonel V. Russu.

560 1—1

In depozitul din Brașov al Societății Cooperative

## TAMPLARILOR

DIN

## ORADEA

prețuri extrem de reduse:

Cele mai fine și moderne DORMITOARE din lemn de nuc LEI 35.000

Diferite DORMITOARE elegante din lemn de nuc-panel 15.000

DORMITOARE moderne de primul rang, din lemn de nuc 12.000

Cele mai moderne SUFRAGERII 20-35.000

Diferite mobile pentru tot felul de camere (combinat etc.), dormeze, scaune THONET și CARUCIOARE DE COPII în mare asortiment pe prețuri foarte reduse.

B-dul Regele Ferdinand 3  
550 VILA KERTSCH. 2—2

Un institut financiar local caută un tânăr și agil

## funcționar

brașovean din familie bună cu pricepere de afaceri, cu legături și, pe cât se poate, cu practică, care posedă cele trei limbi ale țării în scris și vorbit. Oferte a se înainta la administrația acestui ziar cu indicația „viitor”. 562 1—2

Au sosit

Au sosit

Aparate radio marca 1937

BRAUM

BRAȘOV

Strada N. Titulescu Nr. 1 (Târgul Boilor)

Telefon 8-86

Credit în 15 rate lunare. 552 1—1

Desenator-arhitect se caută de întreprindere mare. Adresa la ziar. 559 1—3

## De închiriat

două camere mobilat, Strada Nicolae Filipescu 40. 1—2

Primăria Municipiului Brașov

No. 25.987—1936.

Serv. st. civ.

## Viza buletinelor Biroului Populației

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că în conformitate cu dispozițiunile regulamentului birourilor de populație, a ordinelor Ministerului de Interne Nr. 75785 S. 1933, precum și a legii pentru organizarea Finanțelor locale, publicată în Mon. Of. Nr. 88 p I din 14 Aprilie 1933 începere dela data de 15 Octomvrie a. c. se va face viza pe anul în curs (1936) a carnelor (Buletin de înscriere la biroul Populației) în schimbul taxelor de 12 lei.

Viza se face numai în localul Biroului central de populație a Municipiului Brașov, din Piața Libertății Nr. 1 (la Sfat), prin aplicarea unui timbru de viză pe fiecare carnet-buletin, în care scop publicul este rugat a se prezenta personal sau a trimite carnetul buletin cu un membru al familiei sau un împuternicit, la sediul biroului (la Sfat) pentru vizare.

Ultimul termen de viză este 31 Decembrie 1936.

Contraveniența la facere vizei anuale, precum și cele ce sunt înscrise la Biroul Populației, nu posedă caractere-buletin sau nu își anuță schimbarea de domiciliu, vor fi dați judecării și amendei conform art. 77 din Regulament (adecă amenda dela 500—1000 lei).

Brașov, 26 Septembrie 1936.

Comisia Interimară,

Președinte:

Dr. T. Prișcu.

Chestorul Poliției:

Ioan Ciurea.

Șeful Bir. central de populație:

N. P. Băncilă.

## Cinema Capitol

Începând cu 8 Oct rulează

## Impăratul Californiei

LOUIS TRENKER

Cel mai minunat film al sezonului premiat cu medalia de aur la expoziția din Veneția.

Duminică mare Matinee.



## Rentabilitate demagogică

Speriată de lamentabila situație în care a ajuns „partidul”, dar condusă de vulgare pasiuni, democrata șleahță a ilustrațiilor jărăniști, după ce a epuizat, în diferite etape de nefastă activitate politică, toate soluțiile sterile ale iudeo-comunismului internațional, a hotărât, în sobor jărănist, baljocurirea și sacrificarea celor mai sfinte cauze ale neamului românesc, baljocurirea a cărei rentabilitate le-ar aduce, după minuțioase calcule, partidul la mult râvnita putere.

Subit, jărăniștii au devenit așpri naționaliști.

Umilitoarea metamorfoză demagogică, aruncând pe piața politică a democrației integrale sacra dogmă a sufletului românesc, ne arată odată mai mult spiritul extraordinar de practic al acestor ultra-naționaliști.

Excrocheria cu diversele tactici neaducându-le nici un profit, materia cenușie a acestor neobosiți căutători de directive, impregnată cu spiritul pistriulat al celor verșei în materie de tranzacții, a determinat o acțiune cerebrală de tipică spiritualitate talmudică.

Inspirați în meșteșugul rentabilității politice de mari maeștrii ai Cabalei, adoptivii Kahalului au ajuns la concluzia că este nevoie de o grabnică aprofundare și sistematizare a eforturilor demagogice, singurul drum ce le promite a le mări și adânci posibilitățile de randament politic în câmpul dezastuoasei rentabilități democratice.

Existența unui spirit antirevizionist și imperioasa necesitate a priorității elementului etnic românesc în toate ramurile de activitate social-economică, delatând noi, fiind factori determinanți în actuala conjunctură politică au determinat subita și proaspăta metamorfoză a sinistrilor jărăniști.

Șeful hărmălaei jărăniste, dezorientat de criza morală a conducerii și de anarhia din partidul de sub șefia d-sale, provocate de debandada supraabundenței de directive, ce periclită însăși existența partidului aflat pe pragul falimentului, încearcă, azi, prin cinica speculație a celor mai sfinte credințe românești ultimul mijloc al profitului politic.

Stimulentul acțiunilor constructive, acel factor care trăiește în sufletul fiecărui bun român și care singur garantează securitatea de veci a hotarelor noastre, asigurând viața și progresul pozitiv al neamului nostru, este socotit de înflămânziții după putere drept un factor al rentabilității de partid, — transformând ideea națională într-un paravan la adăpostul căruia jalnicele unelte ale internaționalismului jdovesc să-și poată aranja în tihnă josnicele lor socoteli.

La Satu-Mare, Dumineca trecută, iluminaiții fripturiști au scos din vastul arsenal al excrocheriilor demagogice cea mai nouă minciună: Antirevizionism jărănist! Proaspeții cavaleri ai naționalismului nu și-au dat însă seama că opinia publică nu a văzut în „reușita” lor parodie decât o cunică imbecilitate de admirabil cabotinaj.

Ce a căutat demonstrația antirevizionistă în cadrul manifestațiilor jărăniste? Pentru ce această ticăloasă inscenare pusă sub protectoratul celei mai sfinte cauze românești??

Crede oare conducerea supremă a partidului că jara întreagă nu știe nimic de legăturile lor de frățescă prietenie cu toți dușmanii jării și ai neamului nostru? Cred ei oare că

s'a uitat cum s'a defilat acum câteva luni în Capitală și cum cot la cot cu comuniștii și irendentiștii maghiari s'a mers în alegeri?

Oare javrele și toți veneticii strânsi sub încăpătoarea cămașă a d-lui Mihalache, vor fi patrioți ce ne vor apăra, în ceas de primejdie, hotarele? Sau poate, autorul nefastei acțiuni antimonarhice, împreună cu emisarul internaționalului iudeo-comuniste și cu prietenul iridentei maghiare ne vor susține și ne garantează securitatea hotarelor? Ei sunt stâlpii de granit ai hotarelor noastre??

*Nerușinații!*

Cât animalic cinism în noua tactică și câtă lipsă de scrupol omenesc în baljocuritoarea farsă adresată neamului Dumineca trecută. Căliți în excrocherii demagogice, prin care stăpânesc pe naivi, venali reprezentanți ai intereselor de tarabă au inau-

gurat la Satu-Mare o nouă etapă de șantaj cerută de imperioasa rentabilitate necesară existenței partidului.

Noua ofensivă a fost inaugurată printr-o „măreață” întrunire „demonstrativă” în cadrul căreia o „grandioasă” manifestare antirevizionistă a dat posibilitatea „șefului” investit cu „depline puteri” să-și rupă în fășii granitice mincinoasa cămașă, convins fiind că face din ele „cercuri de fer” în jurul hotarelor noastre...

Dumpingul „naționalist” asvârlit, Dumineca trecută, pe neașteptate, pe piața vieții noastre politice, prin cel mai cert calcul de rentabilitate, le-a valorificat întrucâtva trista parodie.

Dacă însă vor ca succesul, ce condiționează venirea la putere, să fie scontat, este necesar și au absolută nevoie de a se declara, — la o nouă „grandioasă” manifestare jărănistă, — și anti-semiți!

Ar fi și mai rentabil!

C. I. Odor.

Voci de presă.

## Mascarada dela Satu-Mare

Din raportul apărut în „UNIVERSUL” reținem următoarele amănunte despre dețilarea antirevizionistilor dela Satu-Mare:

„Fac senzație ungerii cari se prezintă cu pânze mari pe care scrie, în limba maghiară: Nu vrem revizuirea granițelor!”

Lumea este foarte nedumerită însă în ce privește caracterul întrunirii, fiindcă s'a a nunit o adunare antirevizionistă, fără să fie organizată însă de „Liga antirevizionistă română”. Or, la Satu-Mare, Liga are o organizație foarte puternică.

S'a mai obiectat că, la 25 Oct., se va ține o mare manifestație din partea Ligii, când se va inaugura și monumentul lui V. Lucaci.

Din motive pe cari mulți nu le au înțeles, partidul național-jărănesc a ținut însă, să organizeze aceeași adunare politică, dându-i un caracter antirevizionist.

Placardele purtate de jărani

dau un aspect pesimist întrunirii. Lângă una cu inscripția: „Pe aici nu se trece”! se găsește alta pe care scrie: „Jos guvernul netrebnic”! și chiar: „Tăharii la ocnă”!, sau „șperjarii la temniță”.

Noroc că delegații cehoslovaci nu ne cunosc limba.

Se relevă, însă, marea mulțime a tabelelor cari aduc dorința de însănoțire a d-lui Titulescu, al cărui nume este pomnit foarte des și cu mullă căldură”.

Cu drept cuvânt se întreabă lumea: ce au căutat ungerii la această adunare? Pentru ce au aranjat național-jărăniștii această manifestație „antirevizionistă”, când Liga antirevizionistă fixase pe ziua de 25 Oct. o atare manifestație în legătură cu inaugurarea monumentului marelui luptător național Vasile Luca? Ce rost au avut tablele cu „Jos guvernul” și „Trăiască Titulescu” la o manifestație românească antirevizionistă, care trebuie să se ridice deasupra luptelor de partide, mai cu seamă fiind de față și prietenii din Cehoslovacia?!

## Câteva neprevederi edilitare la Municipiul nostru

Toată circulația, care tot mai mult se mărește între Schei și oraș se face prin străzile Barău și Mureșenilor. Sunt străzi vechi, pe cari greu s-ar mai putea lărgi, cel mult dacă s-ar renunța în folosul șoselei de circulație la 1/2 metru de trotuar de fiecare parte. Dar oare de ce s-a lăsat în fața Casei Ceruiale așa de enorm de largi trotuarele încât lărgimea ambelor trotuare întrece mult lărgimea șoselei de circulație? Tot așa și în fața Casei profesorilor și școlii evanghelice de fete.

Nici estetic nu este, ca lărgimea trotuarelor să întrecă pe cea a drumului pentru vehicule, dar din punct de vedere practic circulator numai cine a mânat vre o mașină știe cât de necesare ar fi tocmai în aceste locuri străzile mai largi. Și cu o mașină mai mică te strecoari mai greu, cu dese opriri, cu multă atențiune dar taxicourile meri ale Primăriei?

Poate nicăieri așa de mult ca în materie edilitară orășenească trebuie să lucrezi nu numai pentru prezent dar să prevezi vi-

torul, căci altfel pagubele sunt enorme. Iată d. ex. eu nu amintesc decât un caz pe care-l cunosc exact. În Str. Căpitanului valea era acoperită cu un planșeu prea subțire de beton. Această lucrare făcută prin 1926 costase mai bine de 1 milion lei. Când anul trecut strada a trebuit din cauza enormei circulații în spre Poiană să fie lărgită și asfaltată s-a constatat, că tot planșeu de beton prea subțire și prea ridicat trebuie înlocuit cu altul mult mai gros și mai solid și coborât cu mai mulți centimetri pentru a putea servi circulației. Aproape cu aceeași cheltuală se putea construi din capul locului în așa mod ca să poată servi circulației crescânde care se putea foarte bine fi prevăzută de către șef-inginerul de atunci Novotny.

Câtă pierdere de bani și de energie apoi la aceste mici străzi pe cari le vezi mereu săpate, odela pentru canalizare, apoi refăcute, din nou săpate pentru vre o conductă de apă și apoi iterăși refăcute. Cu același timp dar cu cât mai mică

## Italia urmărește

### o apropiere de Mica Înțelegere cu toată opunerea Ungariei.

Paris, 6 (Radio Central). — Corespondentul din Roma al ziarului „Matin” află că Italia, Austria și Ungaria pregătesc, pe cale diplomatică, apropierea conferință a statelor protocolului dela Roma, care se va ține în ziua de 8 Noembrie la Viena.

După afirmațiile corespondentului, aceste tratative diplomatice s'au ocupat, în mod serios, de problema apropierei de Mica Înțelegere. Cu toată rezistența Ungariei, Italia vrea să realizeze o colaborare economică cu Mica Înțelegere, colaborare ce urmează a fi extinsă și asupra unor probleme politice.

Ziarul adaugă, la urmă, că în ultimul timp raporturile între Italia și statele Micii Înțelegeri s'au îmbunătățit în mod simțor.

## Atacul asupra Madridului

După știrile mai noi, generalul Franco a terminat pregătirile pentru atacul Madridului, concentrând în acest scop o armată de 150 de mii de oameni.

Această armată trebuie să cucerească deocamdată două puncte strategice de mare însemnătate pentru apărarea Madridului: localitatea Almacrez, a cărei cucerire înseamnă stăpânirea legăturilor de cale ferată ale capitalei cu Albaiate, Valencia și Alicante și localitatea Getafe, situată la 10 km. de Madrid, care este un important centru aviativ.

Trupele guvernamentale au atacat lângă Borgas, în apropiere de Toledo, dar înaintarea lor a fost zădărnicită de avioanele naționale isle.

La Oviedo se dau de asemenea lupte extrem de violente, tot așa la Bilbao.

cheltuală — s ar putea sincroniza lucrările de aceeași natură căci bugetul trebuie să aibă necodificat o astfel de elasticitate, ca mai bine să cheltuiesti 100.000 lei în plus în acest an de at 1 milion lei la anul pentru aceeași lucrare.

Se prevede că și la marea lucrare din Str. I. G. Duca care pare, că nu se mai termină odată se pregătește aceeași eroare, ca să se strămteze prea mult drumul în favorul trotuarului. Nici odată un trotuar mai strâmt n-a provocat accidente, dar cine ar putea aduna numărul accidentelor cauzate de străzile prea strâmte?

Eu cred, că atâtă este de mare siguranță, că peste 10 ani numărul vehiculelor și automobilelor este dublat sau triplat, încăi o primărie care nu lucrează în acest senz va putea fi acuzată cu drept cuvânt de lipsă de prevedere. S-a pornit la Municipiul în anii din urmă o așa de frumoasă activitate edilitară ar fi păcat, ca această lăudabilă muncă creatoare să poarte pata neprevederii necesităților de viitor. Mai se adaugă o chestiune în această privință. Dacă în Capitalele principale europene și în întreaga Germania după — cum avut ocazia să mă conviog într'o recentă excursiune — s-a desființat din respect față de liniștea locuitorilor toate trompetele și clacsonanele automobilistice va trebui să ojungem și noi în curând acolo, ca să se interzică orice clacson de automobil spre a nu mări în mod inutil șgomotul. S-a constatat, că numărul accidentelor în loc să crească cum s-ar crede, scade prin această măsură, căci crește atențiunea și responsabilitatea pietonilor la traversarea străzilor.

Strada strâmtă însă pe alocuri numai de 5—6 metrii va spori mereu numărul accidentelor și nu va da nici-când posibilitate de introducerea acestei admirabile rețete a sănătății nervilor noștri: desființarea oricărui șgomot inutil și a clacsonanelor de automobil.

Brașov, 5 Oct. 1936.

Dr. M. Suci-Sibianu.

## Informații

Inmormântarea regretatului publicist V. Pop-Rogoz a avut loc Sâmbătă d. a. în prezența familiei, a funcționarilor căilor ferate locale și a prietenilor, cari au ținut să dea ultimul onor pământesc bunului coleg și tovarăș de luptă.

Prohodul a fost oficiat de protoereul gr. cat. M. Hodârneau. Au rostit cuvântări părintele protopop, d-l Dr. I. Bran-Lemeay în numele presei, Dr. Arsu în numele Frontului Românesc, N. Ieremia în numele prietenilor și Brebu în numele lucrătorilor căi or ferate locale, elogiând activitatea și dragostea de neam a defunctului și talmăcind durerea mare pricinuită de pierderea îndurată...

Numeroasele coroane și jerbe de flori depuse pe sicriu au evidențiat și mai mult regretele și întristarea generală.

În veci pomenirea lui!

† Maior Dimitrie Strat

Aflăm cu durere încetarea din viață a maiorului Dimitrie Strat, avocat în Constanța, inimosul fruntaș și animator al Frontului Românesc din Constanța. Regretatul defunct, fratele d-lui colonel Strat din Brașov, va fi înmormântat mâine la Iași. Odihnească în pace.

Adresăm familiei îndoliate sincere condoleanțe.

Orariul de iarnă la autoritățile publice. Potrivit dispozițiilor Jurnalului Consiliului de miniștri cu începere dela 1 Octombrie 1936 s'a reintrat în orariul de iarnă, astfel că începând dela această dată, orele de birou la toate autoritățile publice vor fi:

În toate zilele de birou dela 7.30—13.30; în plus, Marția și Vineria va fi birou și după amiază dela orele 16—19. A doua zi după Duminecă și Sârbători, orele de birou vor fi numai după amiază, dela orele 15.30—19.30.

Lozurile cele mai norocoase sunt

„AURORA”

Birou de desfacere:  
Banca de Credit Comercial S. A.  
Cluj, Piața Unirii 20